



聚势谋远促发展 同心奋楫勇担当

——政协第七届南阳市委员会常务委员会工作报告解读

2月7日上午,政协第七届南阳市委员会第三次会议开幕。市政协主席张富治向大会作工作报告。报告从六个方面归纳总结了市政协及其常委会2024年工作,并对2025年工作进行安排。

★2024年

聚焦高质量发展 坚持人民至上

过去一年,市政协及其常委会紧紧围绕“五聚五提”工作总抓手、“六个弘扬”作风总要求和“四个自觉”干事总保障,聚焦高质量发展,坚持人民至上,奋发进取、履职尽责,为推进中国式现代化南阳建设做出了积极贡献。

●坚持政治引领,对标对表筑牢政治之魂

强化理论武装“明方向”。
坚持党的领导“把稳舵”。
抓实党纪学习教育“强保障”。

●坚持服务大局,一心一意厚积发展之势

紧紧围绕“国之大者”“省之要者”“市之重者”,主动谋划、精准选题、靶向议政,以协商的“高言值”助推发展的高质量。
聚焦推动落实“习近平总书记视察南阳重要讲话、重要指示精神”建言资政。
聚焦推动落实“五聚五提”工作总抓手献计出力。
聚焦推动落实市委市政府重大决策部署履职尽责。

●坚持人民至上,用心用情助解民生之需

坚持民之所向、政协所往,倾心倾力倾情为民尽责,努力做到人民政协为人民。
推动民生福祉改善“献良策”。
畅通反映社情民意渠道“建真言”。
着眼群众实事办理“出实招”。

●坚持凝聚共识,同向同行广聚奋进之力

坚持把凝聚共识作为履职中心环节,以团结凝聚力量,以奋斗成就事业,扩大“朋友圈”、画大“同心圆”。
推动读书活动“活起来”。
推动合作共事“强起来”。
推动联络联谊“动起来”。
推动文化文史“火起来”。

●坚持守正创新,群策群力提升协商之效

坚持在继承中发展、在发展中创新,探索构建广泛多层协商民主体系,让全过程人民民主的南阳实践更加生动。
探索打造跨区域协商新特色。
探索建设新时代委员工作室新平台。
探索实施提案办理新举措。
探索“讲好南阳故事”新渠道。

●坚持加强自身建设,自律自强打牢工作之基

坚持打基础、强能力、促履职,全面展现担当实干、积极作为的“政协风采”。
着力加强政协党的建设。
着力加强委员队伍建设。
着力加强政协机关队伍建设。
着力加强市县政协联动。

★2025年

履职尽责助发展 谱写南阳新篇章

2025年,市政协常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,锚定“建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌”发展总目标,以政治高站位审视政协工作、以改革新思维赋能政协工作、以务实硬作风推进政协工作,紧紧扭住“五聚五提”工作总抓手,着力打造同心政协、团结政协、创新政协、高效政协、活力政协,为谱写中国式现代化南阳篇章汇人心、凝共识、集众智、聚合力。

●强化党的领导,在思想政治引领上持续发力

不断增强对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,不断夯实共同团结奋斗的思想政治基础。
健全“党组引领学、主席会议和常委会专题学、各党支部集中学、委员线上线下交流学”等学习制度,在学思践悟中不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,认真落实中央和省委、市委的决策部署,严格执行重大事项向市委请示报告制度,把党的领导贯穿到协商议政、民主监督、凝聚共识等各项工作的全过程,与市委同心、同向、同行。

●强化履职担当,在服务中心大局上发奋出力

坚持市委中心工作推进到哪里,政协履职就跟进到哪里。围绕纵深推进“五聚五提”工作总抓手,商大事、议要事、督难事,更好地以“政协之为”服务“发展之要”。
认真实施市委审定的年度协商、调研、监督计划,围绕“发展低空经济”“做大做强中医药产业”等重点协商调研议题,深入协商、建言资政。围绕“市内交通秩序”“食品安全”“月季产业发展”等重要监督议题,开展协商式监督。

●强化团结联谊,在广泛凝聚共识上汇聚合力

发挥人民政协在发展全过程人民民主中的独特优势和作用,让协商议政更有力、凝聚共识更有效。
广泛搭建各民主党派、工商联和无党派人士在政协的履职平台,密切同党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士、民族宗教界人士、港澳台侨委员、海外侨胞等的联系联谊,提高共识度、扩大团结面。
健全深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识的机制,畅通社情民意信息渠道,促进不同思想观点的充分表达和深入交流,真正商出办法、商出共识、商出感情。

充分发挥政协文史“存史、资政、团结、育人”作用,编辑出版文史资料,传承历史文脉、厚植文化根基,发出政协声音。

●强化改革创新,在擦亮协商品牌上全面加力

坚持用改革新思维谋划推动工作,持续打造政协履职特色。
完善区域协商机制,牵头举办豫鄂陕3省6市(区)政协南水北调中线水源区水保护水联席协商会,积极参加豫南高效生态经济示范区高质量发展协商研讨会第二次会议等联合协商活动。
规范委员履职平台建设,扎实开展“委员之家”“委员接待日”“委员服务日”等活动,在建强、管好、用活上下功夫,着力把“新时代委员工作室”打造成为“政协协商民主体系”的新样板。

加强政协协商同其他协商形式的协同配合,不断优化协商成果采纳、落实、反馈机制,推动协商形式更加多样、协商成果更加可感。

完善提案跟踪督办机制,探索建立重点提案“牵头办”、热点提案“集中办”、疑难提案“上门办”、平时提案“激励办”等机制,努力实现“提”的质量和“办”的质量“双提升”。

●强化自身建设,在锻造过硬队伍上激发活力

坚决落实市委“六个弘扬”的作风总要求,凝练素质、提升能力、展示形象。
持续加强“两支队伍”建设,大力弘扬人民政协崇尚学习研究的优良学风,加大学习培训力度,提升履职能力水平,持续打造“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”的机关干部和委员队伍。

进一步加强专门委员会建设,让专委会“专”出特色、“专”出质量、“专”出水平。全面加强“四型”模范机关建设,严格落实全面从严治党主体责任,加强机关五星支部标准化建设,营造实干为先、有为有位的干事创业氛围。

进一步加强市县政协联动,谋划更加务实有效的“协同履职”载体,做到重大部署一起贯彻、重要履职一同开展、重要工作一体推进,更好地发挥整体优势、增强联动效应。③7 (本报记者 李金玺)

